
                                                                                 
 

VERBALE N. 
SEDUTA DEL  27/06/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 27 (ventisette) del mese di giugno, la Commissione Ottava  è
convocata attraverso la modalità telematica  secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del
Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto dall’art.23 in sede
referente, alle ore 16.00 con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni del Presidente;
• Audizione del  dott. Francesco Passaretti, Comandante Polizia Municipale Firenze

e  della   dott.ssa  Benedetta  Albanese,  Assessore  alla  Casa,  lavoro,  formazione
professionale,  diritti  e  pari  opportunità,  sicurezza  urbana,  nell’ambito
dell’illustrazione del c.d. “Piano Movida” ;

• Approvazione verbali sedute precedenti;
•  Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati sulla piattaforma Teams la P.O.
Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani, il Dirigente Riccardo Nocentini,
Massimiliano Martini  per la diretta in streaming.

Sono presenti  L’assessora Benedetta Albanese.
Sono presenti la Dirigente della Polizia Municipale Simona Nardi e i Commissari Leonardo Magnolfi,
Fabrizio Torrini.                                
Per la segreteria di Commissione è presente Valter Cozzi.

Alle ore 16.00 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Innocenti, Piccioli, Santarelli.
Alle ore 16.04 si collega telematicamente la Consigliera  Dardano.
Alle ore 16.06 si collegano telematicamente i Consiglieri: De Blasi, Asciuti.

Assume la presidenza la  Presidente Alessandra Innocenti,  il  Segretario della Commissione Valter
Cozzi  accerta la presenza dei Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Asciuti Andrea
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Luca Santarelli

_______________________________________________________________________________________________________________

Commissione consiliare 8 
Politiche promozione legalità

Struttura Autonoma del Consiglio 
Comunale



                                                                                 
 

la  Presidente Innocenti  apre la seduta  alle ore 16.08 essendo presente il numero legale.

Alle ore 16.10 si collegano telematicamente i Consiglieri Monaco, Cocollini.
Alle ore 16.11 si collega telematicamente la Consigliera Bonanni.

La Presidente  Innocenti  nel  ringraziare  gli  ospiti  introduce  l’ordine dei  lavori  e  lascia  la
parola all’Assessora Albanese.

Alle ore 16.17 si collega telematicamente la Consigliera Bianchi.

L’Assessora inizia il  suo intervento premettendo alcuni aspetti  che si  attengono alla mala
movida; infatti  l’Amministrazione  e la Polizia Municipale è sempre stata attenta a questi
fenomeni, non solo  presenti nel periodo estivo, ma anche durante tutto l’anno.
Uno di questi fenomeni  è stato combattuto con il divieto di somministrazione di alcolici in
area UNESCO dopo le ore 21.00, che ha portato con l’effettuazione di controlli stringenti a
700 chiusure di attività.
L’Assessora tiene anche a sottolineare che il progetto movida con la presenza degli steward, è
stato implementato a 43 giorni, che ci permetterà di concluderlo  nel periodo autunnale.

Interviene la Dott.ssa Nardi ricordando che il  progetto movida del 2023 è in un ottica di
continuità rispetto a quello del 2022. Il progetto di controllo affidato agli steward è iniziato a
fine maggio per una durata di 34 giorni, che saranno modulati in modo flessibile, rispetto alle
esigenze e nei fine settimana. Sono impiegati per turno 24 steward, utilizzati indicativamente
nei 4 ambiti territoriali per una durata di 4 ore dalle 22.30 alle 2.30 della notte.
Nel mese di osservazione il risultato è da considerarsi assolutamente in maniera positiva.

Interviene  il  Commissario  Torrini  concordando  sulla  positività  del  progetto  e  confermato
anche dal responsabile degli steward.

Interviene il Commissario Magnolfi sottolineando che il progetto di fatto è un servizio di
prevenzione di piazza, che si svolge in maniera coordinata con la Polizia Municipale; prende
atto che il servizio al momento non ha avuto criticità dal punto di vista organizzativo, ma è
riuscito ad incardinarsi in maniera efficace al servizio di presidio più ampio che è presente sul
territorio.  L’attività  della  Polizia  Municipale  non  si  riduce  al  servizio  steward,  ma  si
accompagna ad attività dinamiche sul territorio come quello del disturbo acustico.

Interviene il Consigliere Cocollini chiedendo quando si interviene e quando vengono fatti i
rilievi fonometrici.

Risponde  il  Commissario  Magnolfi  specificando  che  gli  interventi  in  materia  acustica  si
svolgono su due livelli: 

• la  segnalazione  del  cittadino  per  attività  disturbante,  dove   segue   un  primo
sopralluogo; 

• la valutazione di impatto acustico se necessaria, con la relativa sanzione se non è
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stata effettuata.
La  realizzazione  delle  misure  fonometriche  presuppone  invece  da  parte  del  cittadino  la
querela di parte come previsto dalla legge Cartabia, che può sfociare in un illecito di natura
penale.

Interviene la Consigliera Bianchi chiedendo come si integra e se si integra il progetto rispetto
ad un’attività di assistenza di tipo socio sanitario.

Interviene la Consigliera Bonanni chiedendo se l’attività degli steward è stata preceduta da
dei corsi di formazione.

Interviene  il  Consigliere  Cocollini  presentando  osservazioni  su  quanto  affermato  dal
Commissario Magniolfi.

Prende  la  parola  il  Commissario  Magnolfi  rispondendo  alle  osservazioni  del  Consigliere
Cocollini.

Non  essendoci  altri  interventi  il Segretario  della  Commissione  Valter  Cozzi   accerta  la
presenza dei Consiglieri con l’appello finale

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Monaco Michela
Componente Asciuti Andrea
Componente Bonanni Patrizia
Componente Cocollini Emanuele
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Pampaloni Renzo Bianchi Donata
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Luca Santarelli

la Presidente Innocenti chiude la seduta  alle ore 17.02.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 14 settembre 2023

                  Il Segretario                       La Presidente
      Valter Cozzi                                                                              Innocenti Alessandra
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